

# 山村如画幸福来

——加查县嘎玛吉塘村环境整治绘就宜居图景

本报记者 巴桑旺姆



图为次仁措姆家装饰一新的客厅。

深秋的山南市加查县冷达乡嘎玛吉塘村,阳光洒在崭新的白色院墙上,硬化道路干净整洁,村民赶着牛羊走在专用

放牧通道上。记者走进村里,实地感受了环境蝶变带来的幸福滋味。

走进次仁措姆家院子里,她正在自

家果园采摘刚成熟的石榴,房前的小院里整齐摆放着各种盆栽。“以前房前屋后杂物乱堆,经过整治,空出的地方种上了蔬果,现在家家户户都有小果园,多亏了村里的整治行动。”次仁措姆领着我们到客厅,指着墙上的“美丽庭院”流动红旗笑着说:“这面旗是上个月评上的,现在村里都比着搞卫生,谁也不想落后。”

记者注意到,穿过次仁措姆家的客厅可看到一个瓷砖锃亮、干净整洁的卫生厕所,“村里去年就实现卫生厕所全覆盖了,冬天不冻、夏天不臭,比以前方便多了。”次仁措姆说。

沿着村主干道前行,村党总支书记嘎玛西若正带着保洁员检查环境卫生。“我们坚持党建引领,把整治责任细化到每个人。”嘎玛西若翻开手中的工作台账,上面清晰记录着8次整治会议、30余次督导的详情,“去年从村集体经济拿出45万元,拓宽了村道,并在村道两边种了树。”

在村西头的牲畜集中圈养区,142间标准化圈舍排列整齐,见不到散落的

牛粪。“以前人畜混居,味道大还不卫生。”饲养户格桑多吉正给牛添加饲料,“现在人畜分离,村里规定了放牧的时间和专门的放牧通道,村民在规定时间里走放牧通道,保洁员早晚清理牛粪,村里再也没有牛粪味了。”说着,他又指着远处的蓝莓文化广场,“村里打造了蓝莓基地,还新建了文化广场、供销社,我们农闲时能去广场跳舞,买东西也不用跑远路,日子越来越舒心。”

走到村积分兑换超市,村民益西卓玛正用20个积分兑换洗衣粉,“参与环境整治就能赚积分,比如清理庭院得2分,参加义务植树得5分。”超市管理员介绍,村里通过红黑榜、流动红旗、积分兑换等制度,让群众从“要我整治”变成“我要整治”。益西卓玛笑着说:“现在不仅家里干净,连路边的垃圾都有人主动捡,大家都想让村子一直美下去。”

如今的嘎玛吉塘村,户户都是标准化藏式楼房,房前屋后都有小果园,不仅“颜值”得到了提升,更因文明新风尚养了“气质”,一幅宜居宜业的乡村振兴画卷正徐徐展开。

## 展示发展新成果 共享开放新机遇

——第八届中国国际进口博览会西藏馆见闻

本报记者 索朗琼珠 王敏 嘎松卓玛

在第八届中国国际进口博览会开幕次日,拉萨市商务局供销综合业务科科长次仁多杰早早抵达西藏展馆,与馆内各参展企业工作人员一同忙碌,全力筹备西藏馆开馆事宜。次仁多杰介绍,今年西藏展馆立足文化传播、品牌推广、交流合作、贸易促进等多重维度,从互动展演、品牌传播、实物展销三大方向发力,精心打造了“主舞台区”“拉萨好物展示区”“友城展示区”“拉萨南亚跨境电商

产业园专区”及“拍照打卡区”五大特色区域,13家企业携千余件展品参展。

6天展览期间,西藏馆线上线下销售额及国内意向订单达250万余元。

今年是西藏自治区成立60周年、中尼建交70周年,此次是西藏首次站在“国际友城”的角度进行展示。据介绍,展馆以“中尼友好丝路同心商通未来”为主题,通过现代展陈技术和文字、图片、实物等展示方式,展现了西藏对外经贸合作交流成果与取得的非凡成就。来自尼泊尔的商人拉宾拉特意带来了家人耗时半年制作的宝石手工艺品。“希望借助进博会这个大平台,让世界看到我们的匠心手艺。”拉宾拉说道。

在展馆互动体验区,上海的罗女士在环保的“龙达”纸上,倾诉了自己心愿。“这些愿望将随着风儿飘向雪域高原。”罗女士深有感触地说,“愿我的愿望与我的笔迹抵达西藏。”

西藏圣信工贸有限公司已连续4年参展。“近年来,公司立足本土优势,不断推动牦牛绒产业高质量发展,全力向高原特色资源走向国际市场。”西藏圣信工贸有限公司董事长拉巴赤列告诉记者,“希望更多国际国内市场能看到西藏的优秀特色产品。”

11月10日,第八届中国国际进口博览会圆满落幕。西藏龙布藏药有限公司工作人员崔成拉姆介绍,在进博会期间,公司的日销售额破万元。崔成拉姆满怀期望地表示:“我们希望借助进博会的平台,进一步提升藏药的国际知名度,让全球更多人认识到藏药并从中受益。”她坚信,将来会有更多西藏的优秀品牌通过进博会的平台,迈向更加辽阔的市场。



▲第八届中国国际进口博览会西藏自治区招商引资推介会上,顾客正在选购商品。

◀第八届中国国际进口博览会西藏自治区招商引资推介会开幕表演。

本报记者 王敏 索朗琼珠 嘎松卓玛 摄

## 幸福羌塘唱欢歌

设施建设,在藏北高原绘就一幅人与自然和谐共生的现代化画卷。

### 暖流润心 民生福祉跃台阶

“没想到一个电话,就让我在市区有了一个临时的家。”7月18日,求职的仁青德庆顺利入住那曲市设立的“求职驿站”后欣喜地说。今年以来,针对那曲籍困难高校毕业生异地求职成本高、就业资源获取难等痛点,那曲市在全区率先创立“求职驿站+就业服务”一体化模式,以“免费住宿+精准就业服务”双轮驱动,破解就业服务“最后一公里”难题。

“5天免费住宿缓解了我的燃眉之急,配套的就业指导、政策解读等服务让我倍感安心,有依靠的感觉真好。”在报考那曲市“五类”专干人员招聘期间,仁青德庆如是说。

就业是民生之本,健康是幸福之

基。就在那曲市为青年打通求职“最后一公里”的同时,另一项关乎千家万户健康的民生工程——基层藏医药服务体系建设也在索县扎实推进。2025年10月10日,全区基层藏医药服务体系建设经验交流会在此举行,索县藏医院院长扎西多杰向与会者分享实践经验;通过组建医共体专家库并开展系统性巡诊带教,将优质医疗资源直接输送至牧区基层;高山藏药材保护区的建立与道地药材的规模化种植,从源头夯实了藏医药发展的根基;成功将“藏医脉泻杂疗法”申报为国家级非遗,将古老的藏医药智慧推向了更广阔的舞台,实现了保护与创新的双赢……

从“求职驿站”为青年铺平脚下的就业路,到藏医药服务为牧民织密身边的健康网,这一点一滴的变化,正是那曲市人民生活品质实现全方位、实质性

跃升的有力见证。

数据为证,幸福可感。“十四五”以来,截至2024年底,在就业方面,全市已累计完成农牧民转移就业近34万人次,实现增收超47亿元;高校毕业生就业率达94.74%。在教育领域,学龄前儿童入园率已超过81%,义务教育巩固率高达98.1%,教育公平的阳光普照羌塘草原。在医疗健康方面,随着那曲市高原病医学研究中心、市人民医院危重孕产妇救治中心、市120急救中心和体检中心等相继建成投用,以及异地就医结算网络的全面覆盖,群众“看病难”问题正得到有效缓解。在精神文化层面,市、县、乡三级艺术团(队)已实现全覆盖,新创改编文艺作品超1180件,开展文化惠民演出7.58万余场,丰富了千家万户的精神家园。

一个个攀升的数字,一项项落地的民生工程,共同编织成那曲人民日益美好的生活图景,清晰地勾勒出一幅“安居”与“乐业”并举、“物质富裕”与“精神富足”同行的幸福画卷。

斯朗尼玛向宗教界和党外代表人士宣讲党的二十届四中全会精神  
发挥代表人士作用 不断贡献智慧和力量  
珠康·土登克珠出席

本报拉萨 11月11日讯(记者 杨小娟)

11月10日,根据自治区党委部署,区党委常委、统战部部长斯朗尼玛向宗教界和党外代表人士宣讲党的二十届四中全会精神。

自治区政协副主席珠康·土登克珠出席。

斯朗尼玛指出,党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议,对进一步凝聚起全党全国各族人民磅礴力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大意义。全区统一战线要深刻领会全会的重大意义、精神实质和丰富内涵,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

斯朗尼玛要求全区宗教界和党外代表人士认真学习、积极宣传党的二十届四中全会精神,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦“稳定、发展、生态、强边”四件大事,围绕制定实施我区“十五五”规划,深入调查研究,发挥代表人士作用,积极议政建言,不断贡献智慧和力量。要加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育,常态化开展宗教界“三个意识”教育,不断增进“五个认同”,凝聚共同团结奋斗、共同繁荣发展的思想共识。广大民营企业家要坚定发展信心,精准把握“十五五”时期政策导向,优化产业布局、抢抓发展机遇,坚守主业、做强实业,为建设社会主义现代化新西藏发挥更大作用。

全区第四季度乡村振兴重点工作调度会召开  
次仁平措主持会议并讲话

本报拉萨 11月11日讯(记者 李梅英)

10日下午,全区第四季度乡村振兴重点工作调度会召开,传达学习党的二十届四中全会精神和全国冬春农田水利暨高标准农田建设视频会议精神,贯彻落实自治区党委、政府部署要求,调度安排全区第四季度乡村振兴重点工作。自治区副主席次仁平措主持会议并讲话。

会议强调,各级各部门要深入学

习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,把脉全局拓视野,以全会精神引领农业农村工作,常态帮扶精准、以战略定力推进乡村全面振兴,建管并重提质效、以务实态度加强农田水利建设,聚焦当前抓落实,以攻坚姿态抓好年度重点工作,在促进农牧民增收、特色产业发展、全面盘点迎考上狠下功夫,聚焦重点,靶向攻坚,全力推动“三农”工作不断取得新成效。

## 阿里地区干部职工周转房开建

本报狮泉河 11月11日电(记者 周辉 永青)记者从阿里地区住房和城乡建设局了解到,由该局负责实施的阿里地区干部职工2025年周转房建设项目于11月6日正式开工,计划于2026年9月10日竣工。

据介绍,该项目为新建周转房工程,建设内容有拆除工程、装饰与安装工程以及室外配套工程等。共三个地块,其中党校地块建筑面积1771.21平方米(共24户),市监局(老质检站)地块建筑面积6943.81平方米(人才公寓共100户),纪

委地块建筑面积4094.16平方米(共42户),户型分60平方米与80平方米两种。该项目概算总投资7077.96万元,资金来源为政府一般债券资金。

该项目建成后,将显著改善阿里地区干部职工的居住条件,提升生活品质,不仅为干部职工提供更加稳定、舒适的居住环境,还有助于吸引和留住人才,进一步推动阿里地区的经济社会发展。同时,该项目的实施也将促进当地建筑行业的繁荣,带动相关产业链的发展,为经济增长注入新的活力。

## “雪域古城·圣地拉萨”2025拉萨文化旅游推介会在福州举办

本报拉萨 11月11日讯(记者 刘琳琳)

近日,“雪域古城·圣地拉萨”2025拉萨文化旅游推介会在福州举办。

据了解,活动通过文旅展示、歌舞表演和互动体验,向福州市民及旅游业界多角度呈现了拉萨的独特魅力。拉萨文旅推介官重点介绍了“冬游西藏”的特色资源,包括文化遗产、民俗体验和圣湖徒步等。精彩的藏式歌舞和沙画表演,让现场观众沉浸式感受

到了雪域高原的人文与风光。

推介会后,两地文旅部门及企业代表举行了同业洽谈会,就旅游产品开发、线路共建等进行了务实交流,并就合作开发特色主题线路达成共识。

据悉,此次活动的成功举办,为拉萨与福州两地深化文旅合作搭建了桥梁,也为开拓祖国东南客源市场奠定了坚实基础。

(上接第一版)

党的二十届四中全会召开后,那曲市离退休领域迅速响应、系统部署,全面掀起学习贯彻全会精神热潮。在市委组织部的带动下,全市51个离退休党组织依托老干部活动中心、基层离退休党支部等主阵地,坚持原原本本学、丰富形式学、知行合一学,构建起老同志学习“覆盖网”;通过“集中+个人”“线上+线下”相结合方式,全市离退休领域已开展集中学习80余场次,覆盖3200余人次,推送学习内容200余篇,形成广泛覆盖、便捷高效的格局;离退休干部积极发挥“银龄向党”宣讲队、文艺队和志愿服务队作用,将学习成果转化为服务社会、参与治理、传承文化的具体行动,为谱写中国式现代化那曲实践贡献“银发力量”。

时值冬季,在即将投运的全球海拔最高风电项目——华电琼结60MW风电项目建设一线,项目团队不惧严寒,正将党的二十届四中全会精神转化为攻克难关的生动实践。华电琼结60MW风电项目经理王世奎表示,党的二十届四中全会为我们奋进新征程、建功新时代指明了前进方向。面对超高海拔恶劣环境影响,团队创新采用风机基础混凝土浇筑盖模施工工艺,成功实现高寒地区大体积混凝土一次性连续浇筑,有力保障了工程顺利推进。下一步,项目全体建设者将继续以党的二十届四中全会精神为指引,确保项目高质量投产,为西藏能源保障和绿色发展作出应有贡献。

在强国建设、民族复兴的接力赛

中,青年一代肩负着至关重要的一棒。共青团林芝市委员会召开专题学习会,深入解读全会精神。共青团林芝市委副书记巴桑次仁说:“我们将以全会精神为指引,在推动林芝市高质量发展、促进改革开放先行主战场中淬炼青春,把学习成果转化为服务青年成长、助力地方发展的实际行动。引导全市各族青年深刻领会全会的核心要义,自觉把个人理想融入国家发展大局,立足林芝实际;团结带领广大青年在固边兴边、生态保护、乡村振兴等实践中挺膺担当,为谱写中国式现代化西藏篇章贡献青春力量。”

宏伟蓝图鼓舞人心,时代号角催人奋进。山南市委组织部常务副部长曹祖宇说:“我们将始终心怀‘国之大者’、党之大计,始终围绕中心、服务大局,学习贯彻好党的二十届四中全会精神,在推进党的事业、完成党的中心任务中充分发挥职能作用,全力以赴抓好理论武装、选贤任能、强基固本、育才聚才等工作,切实把组织力量、组织优势有效转化为发展动力、发展优势,为谱写中国式现代化山南篇章作出新的更大贡献。”

(记者 苏显丰 卢文静 王超 万靖孙开远 刘枫 谢筱纯 袁海霞)